AKISKANLAR STATIGI

» Akiskanlar Statigi: Durgun akiskanlarin
uzerindeki kuvvetleri inceler.

» Durgun haldeki akiskanlar basinca ve
yercekimi kuvvetine maruz kalirlar.

» Basin¢ birim yuzeye etki eden kuvvettir.

-P=F/A




Basincla ilgili bilgiler

» Basin¢ birim yuzeye etki eden kuvvettir.
Mutlak (absolute pressure) ve bagil basinc
(gauge presure) olmak Gzere iki sekilde
gosterilebilir.




» Icinde yasadigimiz atmosferde hali hazirda
mevcut olan bir atmosfer basinci vardir. Bu
basing, atmosfere acik olan gaz ve sivi
sistemlerine tesir eder. Dolayisiyla atmosfere
acik sistemlerde hesaplanarak bulunan basinc
gercek basinc degildir. Buna bir de atmosferin
yvaptigl basinci eklemek gerekir. Bu toplam
basinca “mutlak basin¢” denir.




» Diger taraftan atmosferin basincini géz éntne
almayip, icinde yasadigimiz cevrenin basincini
sifir kabul ettigimiz zaman bulunan basinca
ise bagil basinc¢ adi verilir. Yani mutlak
basing, atmosfer basinci ile bagil basincin
toplamina esittir.




> P, absolute (mutlak) — P gauge(bagil) I patmosphere(atmosfer/k)
» Basinci olcen aletler genellikle atmosferik

basincta sifiri gostericek sekilde kalibre
edilmislerdir bu ylizden sadece bagil basinci
gosterirler.




Basin¢ denkleminin cikarilisi

P=h.p.g

» h: akiskanin yuksekligi(m)
» p: akiskanin yogunlugu(kg/m3)
» g: 9.8 m/s? (yer cekim ivmesi)
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Icerisinde akiskan bulunan
kapali bir tank
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» Her tankin tabanindaki basin¢ hakkinda ne
soyleyebiliriz?

» Asil basinci belirleyen akiskanin yerden
yuksekligidir, bu sebeple akiskanin icinde
bulundugu kabin seklinin 6nemi yoktur ve
basinca etki etmez.




P2-P1=? (AP =?)

Po (atmosfer basinci)
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Icerisinde akiskan bulunan
atmosfere acik bir tank




Ornek 2.2-2

» Bir tank yogunlugu 917 kg/m3 olan yag
icermektedir. Tankin toplam yuksekligi 3.66
m’dir ve atmosfer basincina aciktir. Tankin
tabanindan 0.61 m yukseklige kadar su geri
kalani yag ile doludur. Tankin 3.05 m
derinligindeki ve tankin tabanindaki basinci
bulunuz. Ayni zamanda tankin tabanindaki
bagil basinci hesaplayiniz.




Head of a Fluid (Akiskan
Yiksekligi)

» Bazi1 akiskanlarin basinci genellikle ylkseklik
cinsinden ifade edilir.




» Suyun 4 °C ve 1 atm basinc¢ altindaki
yuksekligi nedir?

h(head):i
p.9
3
h(head) = —Ot3X10°Pa 15 o9,

1000 (kg/m°) X 9.8




Basin¢ ve basinc farkini 6lcmeye

yarayan
» Gida Mu

ekipmanlar
hendisliginde, tanklardaki veya

proseslerdeki akiskanlarin basincini,

tanklarc

aki sivilarin yuksekliklerini 6lcmek ve

bunlari kontrol etmek her zaman icin cok

onemlic

Ir.

» Ayni zamanda akiskanlarin akis hizlarininda
kontrol altinda tutulmasi gerekir. Bu islemleri
yapan ¢cogu akis olcer, basinci veya basinc
farklarini 6lcerek calilisir.




Basin¢ ve basinc farkini 6lcmeye
varayan ekipmanlar

1. U-tup manometre
2. Iki akiskanli U-ttp
3. Bourdon basinc 6lcer vb.



http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/0/08/Utube.PNG

U-tube manometre

Bir U borusunda ayni seviyedeki basinclar bir
birine esittir.
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Ornek 2.2.5

» Asagidaki cihaz bir tanktaki Pa basincini
dlcmek icin kullanilmaktadir. Tanktaki sivinin
yogunlugu pa ise Pa basincinin h1 ve h2
cinsinden degerini bulunuz.




Egimli manometre

» P1-P2 =7




